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3ª LISTA DE EXERCÍCIO

1) Demonstre as seguintes propriedades sobre um espaço vetorial real:

a) O elemento neutro, 0, é único;

b) O elemento simétrico é único;

c) Para todo v ( V, tem-se 0 v = 0.

d) Se ( ( ( então ( 0 = 0

2) Escreva uma base para o espaço vetorial das:

a) Matrizes quadradas de ordem 3

b) Matrizes simétricas de ordem 3

c) Matrizes anti-simétricas de ordem 3

3) Sejam U e W dois subespaços, não vazios, de um subespaço vetorial V. Mostre que a interseção, U ( W, também é um subespaço de V. O que se pode dizer de U ( W?

4) Sejam U e W dois subespaços, não vazios, de V. Defina a soma U + W = { v = u + w; u ( U, w ( W}. Mostre que U + W é subespaço de V

5) Sejam U e W dois subespaços, não vazios, de V. Diz-se que V é soma direta de U com W, e escreve-se U ( W, se:

a) V = U + W

b) U ( W = (
Mostre que se V = U ( W, então todo vetor de V se escreve de modo único como v = u + w, com u ( U e w ( W. 

6) Mostre que qualquer conjunto de n vetores que contém o vetor nulo é LD, ou seja, {0, v2, v3, ..... vn} é LD 

7) Define-se uma base de um espaço vetorial como sendo um conjunto de geradores do espaço linearmente independentes. Mostre que se ( = { v1, v2, ...., vn} é uma base de um espaço vetorial V, então qualquer vetor de V se escreve de modo único como combinação linear dos vetores de (. 

8) Sejam ( = { (1,0), (0,1)} e ( = {(1,-1), (1,0)} duas bases do R2. Escreva a matriz de mudança de base de ( para (. Como se escreve, um vetor qualquer do R2, na base (? (ou seja, quais as coordenadas de um vetor qualquer do R2 na base (.

9) Mostre que, se um espaço vetorial V tem dimensão finita, então qualquer conjunto de vetores LI pode ser complementado até se obter uma base de V. O que se pode dizer se a dimensão de V não for finita?

10) Mostre que o conjunto de polinômios de grau no máximo n formam um espaço vetorial sobre R

11) Seja F = conjunto de todas as funções de R em R. Defina:

Soma  (f + g)(x) = f(x) + g(x) e produto por escalar ((f)(x) = ( f(x)

Mostre que com as operações acima definidas, F é um espaço vetorial sobre R. 

